Analysis Differenzialrechnung

5. Gebrochen rationale Funktionen
5.1. Produkt- und Quotientenregel

1. Technik des Differenzierens, Produktregel

Der Taschenrechner fasst die Ergebnisse eventuell anders zusammen.
423 - cos(z) — x* - sin(z)
y" = (122 — z*) - cos(z) — 8z° - sin(x)
b) v =12 (22 + T —22)'1 - (22 +7) = (24 + 84) - (2* + Tx — 22)1!
y' =24 (22 + Tz —22)1 + (242 +84) - 11 - (22 + Tz — 22)1°- (22 + 7)
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2. Technik des Differenzierens, Quotientenregel
Der Taschenrechner fasst moglicherweise verschiedenartig zusammen.
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2) Y= (24 1)2
, A@P+1)?—dr-22* +1) - 22
($2 + 1)4
b) o = x - cos(x) — sin(x)

. (cos(z) —z - sin(x) — cos(x)) - 22 — (z - cos(z) — sin(z)) - 2z
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3. Technik des Differenzierens (Aus einer Priifung)

4 Ay = ) = —
a) y=f($)=\%=4-x3'y—f(x)— 3 :
b) v = f'(z) = 3x? - cos(z) — 23 - sin(z).
c) y=f(x) = (2*+t-22+1)5 Bestimme 3y = f'(z) = 5- (23 +t-22+1)* (322 +2t-1).
vy 2 (20 —5)—22®  22° — 10z
Oy =re=—g 57 =~ m_se
v emy o (dx—10)(2z — 5)* — (22° — 10z) - 2(2z — 5) - 2
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Analysis Differenzialrechnung

5.2. Kurvenbetrachtungen

1.

Kurvendiskussion, Grundsituation

a) D=R\{3}, N(0|0) doppelt, gleichzeitig Maximum,
Polstelle und vertikale Asymptote z = 3, schrége Asymptote y = x + 3,
Minimum (6|12) , keine Wendepunkte.

b) D =R\{1}, Nullstellen (—=2]0) und (2]|0) , gleichzeitig Maximum,
Polstelle und vertikale Asymptote = = 1, schriage Asymptote y = z + 1,
Weder Extrema noch Wendepunkte.

c) D =R, gerade Funktion (achsensymmetrisch), N(0|0) doppelt, gleichzeitig Mi-
nimum,
keine Polstelle, keine vertikale Asymptote, horizontale Asymptote y = 4,
Wendepunkte (£1]1) .

d) D =R\{-1,0,1}, gerade Funktion (achsensymmetrisch), keine Nullstellen
Polstelle und vertikale Asymptoten z =0, x = —1, z = 1,
horizontale Asymptote y = 0,

2
Maxima (j:7 | —4) , keine Wendepunkte.

Kurvendiskussion (Aus einer Priifung)
D =R\{0}, N(2]0) dreifach, gleichzeitig Terrassenpunkt,

1 3
Polstelle und vertikale Asymptote z = 0, schrige Asymptote y = 1 T — 3
27 9
Maximum (—4| — g) , weil y'(—4) = —5 <0.

Kurvendiskussion (Aus einer Priifung)

D = R\{+£1}, ungerade Funktion (punktsymmetrisch)
N(0]0) dreifach, gleichzeitig Terrassenpunkt,
Polstellen und vertikale Asymptoten z = +1, schrage Asymptote y = x,

3
Extrema (£v/3| & 5\/3 ) , keine weiteren Wendepunkte.
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5.3. Anwendungen

1.

Wendetangente

1 3 1

Die Kurve hat drei Wendepunkte mit den Tangenten y = —oq% 3’ Yy = 3
d 1 n 3
ndy=—— —
I S VRN

X

Kurvennormale

4 29
Kurvenpunkt (3]2.5) , Normale y = —o + 11

Schnittwinkel
1
S1(5]| g) mit oy = 1.523°, S(1]1) mit ay = 26.565°

Schnittpunkt und Beriihrpunkt (Aus einer Priifung)

1
a) P(-3] ~ 1), Q2] ~2)
b) 103.736°
c) y=3x—8.

Parameter bestimmen
a=—-3,b=2
Hinweis: Lose y(2) = 0 und y”(2) =0

Zwei Wendetangenten

g3
4
3t
y"(z) = 0 ergibt xy = :I:\/?)—,
mw = y'(z,) ausrechnen und my - mg = —1 nach t auflosen.

Minimaler Umfang
r=3.162cm, o = 114.592°

Extremalwertaufgaben (Aus einer Priifung)

Hinweis: Zeichne die Héhen durch die oberen Eckpunkte und wéhle (beispielsweise)
fiir x das kleine Stiick, das auf der langsten Trapezseite weggetrennt wird.

a) Trapezseite 9.831 cm, Fliche 25.471 cm?.
b) Man hat einen Zylinder und zwei Kegel mit Hohe x. Trapezseite 8.718 cm

Kurve aller Extremalwerte (Aus einer Priifung)

a) x=1und y =2+ 1 sind unabhéngig von t.

b) t > —1. Dann sind die Extremalpunkte (1++/f+1|2+2/t+1)
c) y=2xz
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10. Kurve aller Wendepunkte

V3

V=,

11. Beweisaufgabe

4 4 4 1
y" = 0 ergibt z = —§t2. Einsetzen ergibt y(—§t2) = —gtz : \/—th und das ist fiir

keinen Wert von t definiert.
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